

1917 d. 17/5.2036.

ABONAMENTUL

Pentru monarhie.
Pe an 18 cor. $\frac{1}{2}$, an
9 cor. $\frac{1}{4}$, 4.50 fil.

S 6

Pentru străinătate.

Pe un an 24 coroane
 $\frac{1}{2}$, an 12 cor. $\frac{1}{4}$, an
5 coroane.

Unirea

INSERTIUNI.

Un șir garmond:
odată 14 fil., a doua
oară 12 fil., a treia
oară 10 fil.

S 6

Tot ce privește foaia
să se adreseze la Re-
dacțiunea și admini-
strațiunea „Unirea”
in Blăj.

Foaie bisericească-politică. — Apare: Marța, Joia și Sâmbăta.

Ajutor de războiu preoților.

Cu zecile primim scrisori din toate părțile provinciei noastre mitropolitane. Preoții noștri ne scriu despre situația lor într'adevăr deplorabilă, despre năcazuri și mizerii, pe cari le cunoaștem din experiența proprie și din exemple zilnice. Toți ne povestesc despre traiul lor insuportabil, de incapacitatea de a-și mai putea purta copiii la școală, și alte multe, câte aduce ziua și ceasul.

lată ce ne scrie un preot:

Mizeria generală apasă pe toți, dar nici o tagmă de oameni nu e atât de lovită de soarte, ca preoții dela sate. Căci toți ceilalți mai primesc câte ceva ajutor dela stat ori de aiea. Invățătorii primesc ceva dela stat, clerul gremial Blăjan își are de asemenea ajutorul bellic, numai preoțimea este lăsată curat în voia valurilor. *Adecă numai preoțimea noastră gr.-catolică română.*

Nu ne putem da seama, cum de tocmai preoțimea este absolut trecută în tăcere în prefacerile aceste cumplite și nebăgată în seamă de nimenea. Cine poartă vina la aceasta și de ce nu se interesează nime de ea? Preoții bisericii gr.-or. române au căpătat ajutor de războiu, cei reformați de asemenea, ceilalți încă vor fi primit toți — numai ai noștri n'au căpătat nimic. Ai noștri și eventual romano-catolicii. Dar la măsurarea darurilor aceste două tagme de preoți să nu se pună alături! Ai noștri sunt oameni cu familie, ceilalți singuratici, ai noștri să îngrijesc de o mulțime din jurul lor, catolicii își grijesc numai de persoana proprie. Ai noștri sunt aproape toți în beneficii modeste, catolicii în grase parohii.

Putinii mizeri, câți se află la latini, sunt ajutorați pe altă cale.

În prima jumătate alui Iunie se întrunește parlamentul ungar, se va debata proiectul privitor la întregirea și regularea salarelor funcționarilor. Cine reprezintă la această ocazie interesele preoțimii noastre? În ce chip se va atrage atenția guvernului, că situația preoțimii noastre este absolut insuportabilă și că din congrua ce se dă în două rate nu poate nime să existe? Cine va spune ministrului de culte, că o parte însămnată a preoților noștri primesc în total numai 800 cor. la an, din care au să-și susțină familiile grele și să-și crească copiii?

Chestia aceasta nu se poate rezolvi ca orice act consistorial. Birocratismul în cazul de față, va exaspera spiritele, amărâte de atâta indiferență, și mai mult. Căpeteniile noastre bisericești să binevoască a întreveni în persoană, corporativ, pe lângă guvern cerând, ca să fim ridicați din mizeria în care ne aflăm noi și familiile noastre.

Când toată funcționăria să mișcă și cer ușurarea sortii lor, păstorii noștri supremi au datorința să nu treacă cu vederea o chestie care lovește în existența noastră.

Toate confesiunile au primit ajutoare și vor primi și pe viitor. Este just și echitabil, ca și noi să primim.

Enunțiațiunile cancelarului. — Evenimentul cel mai important al zilelor actuale va fi fără îndoială declarația cancelarului Bethmann Hollweg. După cercurile berlineze, vorbirea cancelarului va cuprinde cam următoarele: Înainte de toate cancelarul va declara, că guvernul german stă pe acelaș punct de vedere al țării. Va declara, că în ce privește scopurile războiului, domnește cea mai mare înțelegere între guvernul german și împăratul, precum și între aliați, îndeosebi Monarhia austro ungară.

Punctul de gravitate al războiului nu este în răsărit, cancelarul va declara, că Germania dorește să trăiască în bune relațiuni cu Rusia pe viitor. E probabil însă, că scopurile de războiu în răsărit se vor schimba. Vor urma apoi diferitele interpelări, între cari și aceea alui Scheidemann, în numele social-democraților.

Cancelarul reîntorcându-se din Viena, a fost însoțit de contele Czernin, cu care va continua în Berlin consfătuirile, ce le-a început în Viena.

Manifestul Majestății Sale împăratului-rege.

Foaia oficială de Sâmbătă a adus următorul autograf al Majestății Sale:

Iubite conte Tizza!

Avem deja înapoia noastră suferințele ernei a treia de războiu și cu toate, că mai multe luni ne despart de seceriș, totuși venirea primăverii ne ușurează în mai multe privințe situația. Trebuie să resistăm până la noua recoltă și o vom și face, chiar și cu mari îndurări.

Urmez îndemnului inimii mele, când în aceste zile grele mă adresez către națiune, ca să exprim cât de mult simt toate suferințele ei și să-i mulțumesc călduros pentru acea poftă de jertfă și răbdare, cu care suportă grelele cercări ale războiului. Apreciez cu recunoștință totul ce a îndeplinit în treaga populațiune a țării încordând vrednic de admirat energiile sale spirituale și materiale: încordările agricultorilor, industriașilor, baieșilor, cu un cuvânt a luptătorilor curagioși și perseveranți ai muncii economice, cari s'au dovedit vrednici de eroii ce luptă pentru existența și onoarea patriei. Cu intimă recunoștința mă gândesc și la comportarea exemplară a femeilor patriotice, cari prin constanța lor în aceste zile grele, prin activitatea dezvoltată pe teren economic și prin exercitarea efectivă a iubirii de patrie și-au eluptat pentru totdeauna recunoștința patriei.

Aștept dela toți, ca înțelegând cuvântul de ordin al acestor vremi mari, care ne chiamă pe toți la lucru, își vor încorda și pe viitor toate energiile lucrând și cuprivire îndreptată cu încredere în viitor implor asupra tuturor binecuvântarea inelșugată a Providenței, având să-i conducă în activitatea lor mai departe dedicată intereselor țării, speranța și încrederea în o epocă mai bună ce va veni cât mai curând.

Te încredințez să aduci aceasta la cunoștința națiunii.

Laxenburg, 8 Mai 1917.

CAROL m. p.

Tizza m. p.

Un manifest de același cuprins a adresat Monarhul și către ministrul prezident austriac.

Despre țelurile de războiu ale ententei. — Ziarul olandez „Courant” scrie următoarele:

Lloyd George, prim-ministrul englez a declarat în ședința secretă a Camerei engleze, că nu e de lipsă să mai vorbească despre țelurile de războiu ale ententei, căci nu s'a schimbat nimic din ele, și că în anii de războiu de repetateori ele au fost comunicate. Dar sună cam ciudat așa o declarație, și vine să te întrebi, dacă Rusia nu mai face parte din ententa? Doar în țelurile de războiu ale Rusiei s'au produs mari schimbări. Notele noului guvern rus se deosebesc mult de notele guvernului țarist, și parecă Lloyd George voiește să tăgăduiască cu totul schimbarea aceasta ce s'a produs în Rusia. Ce va spune la aceasta, comisia muncitorilor și soldaților ruși?

— În Camera franceză, deputatul Dumenil în raportul său despre legea de dare asupra veniturilor, a spus între altele: Vor fi necesare dări noi, pentru a acoperi dobânzile pentru împrumuturile de războiu. După războiu va trebui să se facă mari sforțări de tot felul, căci cheltuielile, datorile la bugetul statului vor fi de 11 miliarde și 600 milioane, și în această sumă figurează numai plata de dobânzi și datorile de războiu până la 30 Iunie 1917. Trebuie de făcut ca Germania să suporte o parte din cheltuielile provocate de războiul, pentru care ea poartă vina. În această privință trebuie de știut mai întâiu, întrucât puterile centrale sunt în măsură să plătească despăgubirile de războiu. Ar fi necesare compensații, în formă de cedări de mine în regiunea Saar și de garanții, precum ar fi controlul asupra finanțelor, vămilor, căilor ferate, minelor și altor domenii ale dușmanului, pentru a avea de plătit Germania anual. Germania va trebui să fie silită încă, să dea îndărăpt toate mașinile, uneite, mărfurile transportate din ținuturile ocupate, și să mai dea și vapoarele ei comerciale în schimbul vapoarelor ententei acufundate.

„F. P. R.”

Adunări de pace pe frontul rusec. — După știri din Stockholm, retragerea lui Ruskij e în legătură cu tulburările din armata rusească. În imediata apropiere a frontului, unde se află rezervele, se țin adunări de-a soldaților, cari cer cu înzistență încheierea păcii.

Nouă ofenzivă engleză? „Daily Telegraph” apărând situația strategică, constată, că atacurile în masă din vest sunt numai o introducere a luptei îndărjite ce va urma. Constată, în aceeași vreme, că e necesară o artilerie de trei ori mai puternică decât cea de acum pentru a putea da germanilor o lovitură decisivă.

Al VI-lea împrumut de războiu ungar.

Pentru a șasa oară apelează guvernul ungar, în cursul acestui războiu îndelungat, la opoștea patriei noastre, pentru a-i pune la dispoziție, în formă de împrumut, noue mijloace banesti necesare pentru continuarea cu bun succes a războiului.

Noul împrumut, al cărui prospect de emisiune s'a dat publicității la 9 crt., se emite, ca și împrumuturile de războiu anterioare, tot în formă de împrumut de durată lungă, ca împrumut de rentă cu dobândă de 6%.

Subscriptionea publică a noului împrumut durează o lună întreagă. Incepe la 12 Mai și se încheie la 12 Iunie a. c. Ca lecure de subscripțiune funcționează toate casierile statului și percepsoarele, „Cassa de păstrare postală” și agențiile acesteia dela oficiile postale, precum și toate instituturile financiale mai de seamă din țară, între cari și aproape toate băncile noastre.

Obligațiunile de rentă se emit în titli a K 50, 100, 1000, 5000 și 10.000.

Cursul de emisiune propriu zis, este calculat cu K 97-13. Considerând însă, că dobânda nouelor obligațiuni de rentă începe a decurge abia la 1 August 1917 interesela cuvenite din ziua subscripțiunii până la 1 August 1917 sunt calculate în prețul de subscripțiune, prețul este fixat de fiecare K 100 nominal cum urmează:

1. În caz că cu ocazia subscripțiunii se plătește întreaga contravaloarea sumei subscrise a) K 96—, dacă subscripțiunea se face în timpul dela 12 Mai până inclusiv 25 Mai 1917 și b) K 96-80, dacă subscripțiunea se face după 25 Mai 1917 până inclusiv 12 Iunie 1917.

2. Dacă se face uz de favorul plătirii în rate prețul este, sub întreaga durată subscripțiunii, K 96 80.

FOIȚA.

Războiul și femeile.

— Monolog. —

I.

Niculac năcăjit.

— Știi, că-mi place?

— Istoria dracului ea asta!

— Ia priviți la ele! Lucră de pârlesci! Una ține de carne, una duce vaca! De când s'a făcut ziua n'au stat un minut, făr' hait pe brazdă înainte și hait îndărăpt!

— Asta-i de ele! Imi crește sufletul, său așa, imi tihnește pe inima goală!

— Vei asta-i a muierilor! Acum e de voi. Lucrați pân' ce cădeți jos! Să vedeți și voi edată ce-i lucrul!

— Gândești, că lucrurile bărbaților sunt ca ale voastre!...

— Viniam dela coasă, rupt de oboseală! Vă puteți închipui, de pe la cântatul cocșilor și pânăce vin ciursile în sat, să nu-ți mai stea mâinile!

— Când ajungeam pe drept crișmă, mi-se sleiau puterile, de un paș nu mai puteam face! De abia mă țeram înlăuntru.

— Adă nene o potoriță, numai o potoriță. Sunt rupt de oboseală! Mi-s frică să mă oblesc, că mi-se frânge mijlocul.

— Nu puneam glăjuța bine la gură și în prag iată — Sinefta.

— Porcule, mișelule, bautorule, neam slab. Așa a murit și tatăl tău!...

— Tu muier, numai ce am nimerit! Lasă-mă să-mi tihnească bare-mi gura asta de rachiu, că de astă dimineață va fi o vreme!

— Să pui glaja jos și să pleci! Auzi-tu-m'ai? Să pleci numai decăt!

— Uite tu la el mișelul și omul slab. Să șadă la crișmă și eu n'am un găteț tăiat, n'am apă, n'am burueni la porci! — Și el să bea, să se hodinească boerul de el, să se ingrașe. Parcă în ceea lume n'are vreme destulă să se hodinească!...

— Acasă, precum spuse Sinefta. Nici apă, nici foc, nici lemne tăiate. M'așteptau toate pe mine, că nu mi-a fost deajuns coasa dela trei dimineață!...

— Am zis: Tu muier, de azi dragă dimineață, n'ai avut atâta timp să rupi baremi câteva vreascuri?...

— Auzi tu la el, neblejnicul, că încă imi face pe mândrosul. Tu gândești că la casă nu-i nici un lucru? Gândești, că eu toată ziua șed și casc gura. O săracole

muier! Dacă n'ar fi ele, ați umbla cu cămeșile ca ceunul și ar fi vai de capul vostru!

— Plânge!

— Dar baremi un ulcior de apă! Fântâna e numai în grădină!...

— Cum ești tu de blăstămat! M'ar sterga acum pe mine după apă și nu vrea să vadă, că de abia mă mai țin picioarele de obosită ce sunt!...

— Sărmana de ea! E obosită grozav. Cum să nu fie obosită, dragă lume, când ei de azi dimineață a tot șezut.

— Că tot lucrul muzeșc să face șezând! Ele tore șezând, coasă șezând, tu șezând și totuși ele sunt seara obosite de nu știu de ele. D'apoi nu-i și asta istoria dracului?

— Ce se șicem noi bărbații, cari cosim, arăm, săpăm, lucrăm, unul, cât un sat de muier? Și pe deasupra nu șosești bine seara acasă și:

— Hai mă de adu apă! Hai de tău lemne, dă la porci, leagă vițaii, mestecă ni măliga!...

— Și să nu mă bucur acum, când le vă arând, sămăuând, mergând în pădure?

— Ba acolo e de voi, ființe blăstămate, ea să știți prețui mai bine bărbații. Să știți și voi, ce lucră ei și ce este lucrul vostru!

Ținând cont de cursul de emisiune, precum și de bonificația de $\frac{1}{2}\%$, ce de obicei se acordă subscriitorilor, nouele obligațiuni de rentă au o rentabilitate de 6.13%.

Prețul obligațiunilor de rentă, a cărora sumă nu trece peste K 100.— trebuie plătit în întregime cu ocaziunea subscripției. Sumele, ce trec peste K 100.— se pot plăti și în rate, în care caz sunt a se plăti drept cauziune la numărare sau în efecte, cel puțin 10% a sumei subscrise. Iar ratele se vor plăti cum urmează:

25% ale contravaloarei sumei subscrise cel mai târziu până la 26 Iunie 1917.

25% cel mult până la 7 Iulie 1917.

25% " " " " 17 Iulie 1917.

25% " " " " 23 Iulie 1917.

Cauziunea se scotește în rata ultimă resp. se liberează cu ocazia plății ratei din urmă.

Subscriitorilor li-se liberează din partea locurilor de subscripție, asupra sumelor plătite, „adeverințe de cassă“, cari la cererea partidului, se pot schimba, cu începere dela 5 Iulie 1917 cu *Certificate interimale*, liberate de ministerul de finanțe — dacă până la 5 Iulie 1917, din vreun motiv oarecare neprevăzut titlul definitiv nu ar putea fi liberat celor în drept.

Pentru a nu concentra răscumpărarea cupoanelor totdeauna pe același termen și din motive tehnice scadența cupoanelor este fixată de astădată pe zilele de 1 Februarie și 1 August. Primul cupon va fi scadent la 1 Februarie 1918.

Ce privește replătirea împrumutului de rentă de 6%, pus acum la subscripție publică, ministerul de finanțe își rezervă dreptul de a-l replăti în valoare nominală în întregime sau parțial după anunț prealabil de 3 luni. Eventuala anunțare însă nu poate urma înainte de termenul de 1 August 1922.

În scopul subscripției noului împrumut de războiu pot fi reclamate dela institutele de bani în întreaga lor sumă, toate depozitele spre fructificare, plasate pe lângă libele, înainte de ziua de 1 August 1914, cari de altfel cad sub dispozițiile moratorului — de sine înțeles cu respectarea eventualelor termene de anunț stipulate.

Sub excepție cad, în privința aceasta, depozitele spre fructificare plasate la institutele de bani aflate în ținuturile atinse de invaziunea română, cari depozite peste tot nu pot fi reclamate în scopul subscripției împrumutului de războiu.

Subscripțiunea la institutele și firmele, dela cari se reclamează depunerile în scopul subscripției, resp. subscripțiunea prin mijlocirea acestor institute sau firme, este și de data aceasta obligatorie.

Întocmai ca și obligațiunile de 6% ale împrumutului de războiu anterior pot fi întrebuințate și nouele obligațiuni de rentă de 6% pentru plățirea contribuțiunii de câștig de războiu, cu cursul net de 96.63%.

„Banca Austro-Ungară“ acordă până la 30 Iunie 1922 la lombardarea nouelor obligațiuni de rentă aceleași favoruri ca și la împrumuturile anterior: credit maximal 75% ale valorii nominale cu dobândă de 5% anual.

Condițiile avantajoase de subscripție, rentabilitatea bună, ce o oferă noul împrumut de războiu, cursul favorabil al împrumuturilor anterior, căutarea tot mai intensivă a hărțiiilor cu dobândă fixă și în fine situația militară favorabilă a Monarhiei trebuie să fie totatătea îndemnuri pentru toți, cei cu dare de mână, particulari și instituții, de-a participa, atât în interesul lor individual, cât și din interes obștesc, în măsura cea mai largă, la subscripțiunea noului împrumut. Iar interesul și entuziasmul ma-

nifestat de toate peoparele patriei noastre față de interesele superioare ale țării, cu ocazia emisiunilor anterior, sunt o garanță sigură, că subscripțiunea acestui nou împrumut de războiu se va încheia cu un rezultat și mai impunător decât cele cinci împrumuturi anterior.

„Rev. Econ.“

Abzicerea lui Gueskov. — Ministrul de războiu al Rusiei și-a dat dimisia, motivându-se cu situația gravă internă a Rusiei. El spune, că nu mai poate lua responsabilitatea pentru acele grave abuzuri, ce s'au comis față de Rusia.

— Că numai ziua aceea de astă iarnă nu o dau pe mult, când le-am văzut tând lemne, pe vre-o dovezeci de muieri, în pădure!

— Aci e de voi, am nis vesel. Dați și mergeți. Las să vedeți și voi cum să pun lemnele pe foc.

— Hei, că și noi bărbații suntem de vină la ăstea!

— Ne-am dat dela o vreme încoace și le prea netezim pe Dumnealor!

— Ba dragă așa, ba pe dincolo. Ba că ești bolnavă, ba să-ți mai aduc vre-un pic de vin, ba vre-o doftorie....

— Le știu eu doftoria la toate!...

— A mea încă era cândva așa. Era tinără și credea, că numai eu să lucru, ea are să vină oblu la deagata.

— Tu muier, am zis într'o Duminică, să bați de seamă, că vrean să merg ni de cu ziua la oi și să-mi faci de cină mai din vreme. Pun o jumătate de font de carne de oaie pe masă și — ies. Merg printre oameni!

— Ese și ea.

— Eu viu pela trei acasă. Ea însă nu.

— Tai lemne, fac focul! Ea nicăiri.

— Stau ca pe cuis. Se apropie seara și ciebani mă așteptau flămânzi la oi.

— Cătră cină rosește.

— Nu sic nimic, deși elecotiam de mâie.

— Chiar bine, că ai făcut foc, zice ea și cauta o cratiță, pe care o pune pe plat.

— Ha, bat-o crucea, eram să uit! Și ese cu de grabă iarăș pe poartă. Se pune din nou la povești cu mulerile. Uitase să le mai spună vre-o minciună.

— Ce era de făcut? Am tăiat frumos carnea și am băgat-o în cratiță. Când sfârșia mai bine întră Gheorghe pe ușă. A intrat repede și spre nenorocul meu, a lovit cu cotul cratița de pe marginea platului. Până m'am trezit toată carnea era jos pe pământ, în țărână.

— Ce era să fac?

— I-am tras lui Gheorghe o sfântă păruială. Când îl snopiam mai bine, întră și cocoana. Și în loc să înceapă la băiat, care mi-a răsturnat cratița, mă ia tet pe mine la răfuială!

— Blăstămatule, fără de lege! De ce bați copilul?...

— Stai să-ți dau acu și ție, femeia dracului!

— Apoi dai pace de nu i-am cârpit vre-o căteva.

— Și de-atunci e ca prisnelul femeia mea. Ca prisnelul.

— I-am ghicit leacul. Cine nu crede, facă ca mine.

Mihalache.

Sănătatea sufletească a copiilor.

De A. Melin.

(Continuare.)

... Am văzut în mai multe seri această scenă preagrăitoare și m'am convins, că în sufletul Octaviei celei de un an și nouă luni prinde a licări o schinteie nouă pentru dansa, din care se va aprinde focul credinței...

Părinții vor căuta, deci, să-și implinească totdeauna cu evlavie și cu seriozitate datorințele lor de creștini, fiind cu cea mai mare băgare de seamă la fiecare cruce ce-o fac, sau rugăciune ce-o zic. Dimineața și seara nu se va întâmpla niciodată să nu se roage! Și se vor feri de obiceiul acela foarte rău și stricacios de a-se ruga isprăvind în aceeași vreme vre-un lucru oarecare. Am văzut bărbați, cari se rugau în timpul când prindeau boii la jug, sau femei când aruncau, dimineața, grăunțe la găini. Și, rostind celea cinci porunci bisericesti, se certau cu cocoșul prea obraznic, sau cu sluga prea leneșă.

Asemenea lucru nu se eade, căci, pe lângă că omul nu are nici un folos sufletesc din asemenea rugăciuni, arată copiilor săi, că a vorbi cu Dumnezeu e un lucru de rând, ca și când ai vorbi cu o cumătră peste pârlez; poți s'o faci chiar și hrănind găinile. O, nu! — Rugăciunea e lucru sfânt. Vorbind cu un împărat lumesc, ar îndrăzni cineva să-și clintească măcar ochii?!

Părinții vor lua seama să amintească numele lui Dumnezeu totdeauna numai cu sfială și cu teamă, ca să simtă copiii că sfânt și mare lucru se pomenește atunci. Moise prorocul oprise pe Evrei chiar și numai să rostească numele lui Dumnezeu!

De sudălmii și injurături se vor feri ca de foc, căci acestea sunt cea mai primejdioasă otrăvă pentru sufletele copiilor. După cum boala trupului pune copilul în pat și adeseori îl chiar ucide, astfel înveneză sudălmile auzite sănătatea sufletească a copiilor și le ucide toată curățenia, sau îi aruncă cu totul în brațele necredinței omorâtoare. Vai vouă părinților otrăvitori!

Părinții vor arăta toată cinstea cvenită icoane or și crucilor, se vor închina cu evlavie în fața acestora și își vor feri copiii de hulitorii celor sfinte, de slugi netrebnice, sau de copii părăsiți și cu deprinderi rele, cu buze necurate, cari sunt mai răi decât șerpii veninoși.

Intr'un cuvânt, un părinte bun și cumințe se va pune el însuși pe sine pildă vie în fața copiilor săi, în celea ce se țin de cunoașterea lui Dumnezeu și de lucrurile credinței. Copiii, din deprinderea celor sfinte vor învăța să cunoască pe Dumnezeu și lucrurile lui. *Din pilda părinților va izvorî credința lor.* Iar credința este cea mai prețioasă avere, pe care poate să o dea un părinte copilului său. Avere sufletească, pe care nu o sapă hoții, nici furii nu o fură. Făclie, care luminează cărările întortochiate ale vieții și dă un înțeles tuturor străduințelor pământeste.

(Va urma).

MAI NOU.

Declarațiile cancelarului.

Enunțatiile atât de mult așteptate ale cancelarului Bethmann-Hollweg au fost ascultate cu viu interes, dar ele n'au satisfăcut partidul social-democrat al Germaniei.

Mai întâiu a vorbit social-democratul *Scheidemann*. El a zis între altele: „Și noi dorim inviolabilitatea teritorială a poporului german, dar toată lumea e împotriva noastră, dacă am continua războiul, cu gândul de cucerire, aceasta ar putea să aibă urmări fatale. Dacă Anglia și Franța renunță la anexiuni, iar Germania ține la ele, vă pot asigura că va izbucni revoluție

în țară». (Sublinierile sunt ale ziarului „Az Est“, după care dăm acest comunicat. Red.) El și-a încheiat vorbirea cu exclamația: „*Trăiască pacea! Trăiască Europa liberă!*“

Urmează vorbirea cancelarului *Bethmann-Hollweg*. Declară din început, că interesele țerii nu permit, să se vorbească acum amănuntit despre scopurile de războiu ale Germaniei. „Și azi repet ofertul de pace, ce l-am făcut cu aliații noștri în luna Decembrie a anului trecut. Nu mă leg prea tare de programul cuceririi. Aceasta ar însemna să întindem războiul la infinit. Dacă Rusia vrea să restabilească cu noi bunele relații de vecini, noi suntem de acord. Nu dubitez, că s'ar putea realiza o convenție bazată pe înțelegere comună, care exclude orice gând de volnicie și nu lasă în urmă-i nici un spine și nici o neplăcere. Putem crede în toată tăria, că războiul să apropie de sfârșitul lui norocos. Și atunci din sângele mult ce s'a vărsat și din multele victime va răsări un nou imperiu și un popor nou, puternic și independent, care va asigura dezvoltarea păcii și a muncii“.

Vorbirea cancelarului a fost ascultată cu viu interes.

fesorilor. Sâmbătă a ținut apoi cu corpul profesoral o conferință, în care și-a exprimat mulțumita și recunoștința pentru progresul ce l-a constatat, pe urma vizitațiunii oficiale. Vizita aceasta a părintelui vicar a lăsat cea mai bună impresie în cercurile profesorale, căci gimnaziul în vremea din urmă nu s'a bucurat de aceasta atenție.

Dr. Alexandru Ciura, profesor la liceul nostru, a fost cooptat membru în Epitropia „Fundațiunii pentru ajutorarea ziaristilor români din Ungaria“.

Hymen. Dr. Mărioara Caliani și Dr. Patriciu Tătar, abs. de teologie, își vor scrie actul eunuchiei în 24 crt. Lumperd Petelea. — Felicitării!

Două sute ani s'au împlinit Duminecă, în 13 Mai, dela nașterea împărătesei *Maria Terezia*.

Parlamentul ungar va fi probabil din nou convocat la 12 Iunie. Va fi o scurtă sesiune, și se vor lua în desbatere proiectele de indemnitate, noua rânduire a salariilor funcționarilor, reînnoirea acordului financiar cu Creația și rânduirea provizorie a relațiilor comerciale cu străinătatea.

În această sesiune nu se vor prezenta încă reformele social-politice semnalate în autograful regal adresat prim-ministrului ungar.

Interpelări vor fi însă destule și în sesiunea aceasta. „F. P. R.“

Decorați cu medalia de argint: Fdw. Anton Fanta, Trifon Grad, Zgsf. Simion Sbărcea, Corp. Gavril Moldovan, Ioan Setecan, Ioan Petrișor, Ioan Petru, Zgsf. Aros Burlean și Mihail Filc, apoi infanteriștii Dumitru Beza, Ioan Danciu, Gavril Rus și Ioan Filip. Toți români aparținători companiei pionierilor dela Reg. de Inf. cea. reg. Nr. 68.

Pentru orfelinatul gr.-cat. din Blaj trimis în 14 Aprilie a. c. văduva Emma Căliman u. Szentpály din Craifalăul-de-câmpie zece coroane, ca răscumpărare pentru anafurile funebrale, după multiubital și neuitatul său soț, Aurel Căliman, învățător gr.-cat. Kisszentörincz. — Se vor transpune destinațiunii.

Errata. În știrea „Prisonierii puterilor centrale“, publicată în numărul din urmă în loc de Monarhia și statele aliate, e scris citi numai *Monarhia*, în loc de „au“ a.

Cutrămur de pământ în Italia. Din Laganoo se anunță, că Luni s'a simțit un cutrămur grosnic de pământ în Calabria. Cutrămurul a produs în Reggio panică mare și însemnat daune materiale.

Informațiuni.

Dr. Dr. Ștefan C. Pop, deputatul naționalist, a cercetat în săptămâna trecută pe internații români din comitatul Șopron, interesându-se de soarta lor.

Părintele vicar Dr. Alexandru Niculescu la sfârșitul săptămânii trecute (din 9—12 I. c.) a asistat la prelegerile dela școala noastră civilă de fete și dela gimnaziul din loc. La gimnaziu a petrecut aproape trei zile, asistând la prelegerile tuturor pro-

 **Semnați pentru împrumutul al VI-lea de războiu!**

Proprietar, editor și Redactor responsabil
Ioan Suciu.

Ioan Suciu